

术中不插管 术后不带管

邵阳学院附属第一医院开启胸外科手术“无管化”时代

邵阳日报讯 (记者 刘敏 通讯员 谢翠玲) 近日,邵阳学院附属第一医院胸外科手术团队联合麻醉科团队成功开展了邵阳首例保留自主呼吸非气管插管单孔胸腔镜手术(简称 Tubeless 手术),这项超微创手术术中不插管,术后不带管,可使病患最大程度减少手术创伤、缩短术后康复时间。这项手术的成功开展标志着该院胸外科微创胸腔镜技术和麻醉水平区域领先,再次实现质的飞跃。

患者李某,17岁,因“咳嗽伴胸闷气促

10日”就诊于该院,胸部CT检查考虑气胸,并可见右上肺肺尖有一个肺大疱。因患者多次发作气胸,医师建议微创手术切除肺大疱。患者及家属一听说需要手术治疗十分紧张,害怕手术创伤大,康复时间长。针对李某及家属的担忧,该院胸外科团队提出超微创手术方案,为其实行 Tubeless 单孔胸腔镜下肺大疱切除术。

手术当日,该院胸外科手术团队与麻醉团队紧密配合,在无气管插管的情况下采用喉罩麻醉,仅在长约2.5cm左右的切

口下便完成了Tubeless超微创手术。手术时间10分钟,手术结束,患者随即苏醒,术后不留置胸管、未留置尿管,患者在医护人员陪同下自行走出手术室回到病房。李某直言,全身无管、无痛的状态让他有种好像没做过手术的错觉。

据了解,Tubeless手术即“无管技术”,主要由三个部分组成,分别为“术中无气管插管+保留患者自主呼吸”“术后不置胸管”和“术后不置尿管”,真正意义上实现了手术微创化、损伤最小化、患者舒适度最大化。



开展“两癌”筛查 关爱女职工健康

邵阳日报讯 (记者 傅畅 通讯员 谢卉妮 龚平) 9月9日至9月13日,市妇幼保健院为我市口味王槟榔厂、顺丰快递公司、美团公司等单位开展女职工“两癌”筛查工作。

此次活动,市妇幼保健院抽调了经验丰富的医疗团队,配备了先进的检查设备,以确保筛查工作的专业性和准确性。筛查项目包括妇科检查、人乳头瘤病毒测定 HPV、阴道分泌物检查、乳腺触诊及乳腺彩超等,全面覆盖“两癌”相关的检查内容。

活动现场,医护人员耐心细致地为每一位女职工进行登记、检查,并详细解答她们关于“两

癌”防治的疑问,普及相关知识,引导大家树立正确的健康观念,增强自我保健意识。

“平时工作忙,很少有时间去医院做全面检查,这次检查是市妇幼保健院为我们女职工进行的免费的‘两癌’筛查。通过这次筛查,我也更加了解自己的身体状况,以后会更加注重健康。”口味王槟榔厂的女职工李女士表示。

据了解,宫颈癌和乳腺癌是威胁女性健康的两大杀手,但通过早期筛查和干预,可以大大提高治愈率,降低死亡率。因此,定期开展“两癌”筛查工作,对于保障女性健康具有重要意义。

走向基层 服务群众

市中心医院在邵东开展慢性创面修复巡讲及会诊活动

邵阳日报讯 (见习记者 李焱 珩) “邵阳地区有17万糖尿病患者,压疮等慢性创面病源群体庞大。”9月19日,市中心医院骨科主任医师肖谦在邵东市人民医院巡讲中说,“通过慢性创面修复,可以延缓病情、减少并发症,从而提升患者的生活质量。”

这是市中心医院慢性创面修复专家团队今年首次来到邵东市人民医院开展巡讲与会诊活动,以提升邵东地区对慢性创面疾病的诊疗能力,推动区域医疗水平的提高。

活动中,市中心医院烧伤整形美容外科副主任廖基建和市中心医院骨科足踝慢创亚专业组长张苏岭分别以“压疮的综合治疗策略及案例分享”“糖尿病足保肢及皮瓣修复案例分享”为主题进行授课,并结合临床病例对压疮和糖尿病足的预防及治疗作了详细阐述。

“这个情况一定要做CT,再请多学科讨论”“现在要先做清创,再做负压”“平时要多注意营养,才能加快创面愈合”……在邵东市人民医院临床科室,廖基建、张苏岭及市中心医院专家团队正在对压疮患者、糖尿病足患者和血管性溃疡患者进



▲市中心医院专家团队为患者会诊。

行会诊,仔细询问患者病情、身体状况,并给出具体的诊疗意见和技术指导。其中一名最严重的糖尿病足患者,经专家商讨后,拟转入市中心医院进一步治疗。

“此次活动采用现场授课与面对面会诊相结合的方式,除了聚焦疑难重症

的精准会诊,力求为邵东市民直接缓解病痛外,还带来了最新的医疗资讯与治疗方法。”廖基建说,“活动结束后,市中心医院将携手各县市区专家共同成立邵阳地区慢性创面修复联盟,为邵阳地区居民提供更加优质、高效的诊疗服务。”

三级联动齐力施救 高危婴儿转危为安

邵阳日报讯 (记者 傅畅 通讯员 龚平) 9月12日,经过全面评估和检查,一名在社区随访管理过程中被发现存在明显高危因素的婴儿,在市、区、社区三级保健医疗机构的紧密合作下,得到了及时有效的救治,最终顺利康复出院。

8月23日,双清区桥头社区一名产妇成功分娩一名男婴。在后续的随访管理过程中,桥头社区卫生服务中心儿保专干敏锐地发现了该婴儿存在的高危因素,并判断其需要立即转至上级医院进行治疗。然而,面对家庭经济困难的实际情况,患儿家长表示不愿前往医院治疗。

面对这一紧急情况,该社区卫生服务中心儿保专干迅速行动,按照既定流程逐级上报。市妇幼保健院儿童保健部在接收到这一紧急信息后,立即引起了高度重视。为了确保患儿能够得到及时救治,该院积极协调沟通患儿救治事宜,并迅速启动应急预案。

在市卫生健康委的指导下,市妇幼保健院迅速联合双清区卫健局、区妇幼保健院计划生育服务中心及社区卫生服务中心,共同前往患儿家中进行家访。医务人员耐心地向家长解释了患儿接受治疗的重要性和紧迫性,消除了他们的顾虑和担

忧。同时,该院还积极协调相关部门为患儿家庭提供必要的帮助和支持,确保他们无后顾之忧。

最终,在各级医疗机构的共同努力下,患儿被顺利送至市妇幼保健院新生儿科接受治疗。经过医务人员精心的治疗和护理,患儿病情逐渐稳定并好转。此次高危婴儿的成功救治,不仅彰显了我市市、区、社区三级保健医疗机构之间紧密合作的协同力量,也充分体现了医疗体系在应对突发事件时的迅速响应和高效处置能力。这种联动机制为推动高危儿管理工作的顺利开展提供了有力保障。

邵阳学院附二医院成功开展经济单孔 TEP 手术

妙手除“疝”新突破

邵阳日报讯 (记者 陈红云 通讯员 贺翔 王珏) 近日,邵阳学院附属第二医院肝胆疝外科成功开展了邵阳地区首例经济单孔完全腹膜外疝修补术(TEP)。

传统的疝修补手术会在患者腹部留下明显的手术瘢痕,给患者带来一定的生理和心理负担。而单孔完全腹膜外疝修补术(TEP)则具有独特的优势。该手术操作通过人体天然的肚脐这一通道进行,巧妙地利用了脐部的特殊生理结构,在完成复杂疝修补操作的同时,将手术创伤降到了最低限度。

单孔 TEP 手术是在遵循 TEP 手术操作流程的前提下,对腹部手术切口的布局进行了优化,将原 TEP 手术在腹部中线自肚脐向下纵向排列的三个小切口优化为只保留肚脐部位的单一切口,通过置入一种特殊的手术装置——单孔 PORT 装置

达到使用单一切口即可完成手术的目的。患者何先生,今年60岁,不久前发现自己左侧腹股沟区有可复性包块,9月初来到邵阳学院附属第二医院肝胆疝外科住院治疗。经完善检查,他被诊断为腹股沟斜疝。

“腹股沟斜疝反复脱出,一方面影响生活质量,另一方面,如果疝嵌顿就有肠坏死风险,那会很危险。”肝胆疝外科主任莫军跟何先生及其家属充分沟通后,组织科室医疗团队讨论制定科学手术方案,并根据何先生疝囊大小及诉求,决定为他实施经济单孔 TEP 术。

9月6日,肝胆疝外科医疗团队为何先生实施手术。他们凭借丰富的临床经验和精湛的微创手术技巧,精心规划手术方案,在手术过程中密切配合,顺利完成了手术每一个关键步骤。历经1小时20分钟后,手术圆满成功。术后,何先生无

并发症,恢复良好,一日出院。

莫军说,邵阳学院附属第二医院肝胆疝外科在已经成熟开展 TAPP(腹腔镜下经腹膜前腹股沟疝无张力修补术)及 TEP(腹腔镜下全腹膜外腹股沟疝无张力修补术)两种微创手术方式的基础上,在邵阳地区率先开展单孔 TEP 手术。

单孔 TEP 手术作为腹腔镜下腹股沟疝无张力修补术的有效组成部分,不仅具有美容特点,也在腹股沟疝特有的腹壁手术中提供了更多的人路、层面和空间创建的方法。其安全性、有效性、日间性应用也在实践中获得充分证实。

“这例手术的成功开展,为患者减少了术后疼痛和恢复时间,让患者能够更快地回归正常生活,同时也标志着邵阳学院附属第二医院肝胆疝外科在疝病治疗领域迈向了新的高度。”邵阳学院附属第二医院有关负责人表示。

向山村走去

——邵阳县人民医院家庭随访高龄患者小记

邵阳日报记者 唐颖 通讯员 郑雯

9月17日,邵阳县人民医院骨二科主任吕登科一行5人,背着沉沉的医疗服务包出门了。按照医院重点人群随访计划,他们要去一位高龄患者家中进行随访服务。

这名患者叫伍正求,今年81岁,家住邵阳县五峰铺镇七里田村,距离邵阳县人民医院26.6公里。今年8月初,伍正求因下肢皮肤裂伤、撕脱伤在该院骨二科接受治疗。

“伍叔,我们来看看你。”吕登科站在老人家的院门外喊了半天,屋内一点反应也没有。见没人应答,吕登科弯着腰、伸头朝着门缝里张望,只见伍正求正在院子里干活。意识到老人可能年纪大了听不清,吕登科径直走到老人的身边,微笑着打了个招呼。

“原来是你们来啦,之前在你们那治疗后,我恢复得很好。你看,现在还可以做一些简单的农活。”面对吕登科一行的到来,伍正求欣喜万分。他拿了块毛巾,擦了擦手,连忙领着医护人员一行走进屋里。

“我都按照你们的嘱咐,每天坚持锻炼,你看我现在精神好多了吧,比之前更有力气了。”看到熟悉的医生护士,伍正求高兴地聊起了他近期的生活,分享着他的康复进展。

在伍正求家中,吕登科详细检查了他的身体情况,指导他如何使用肢体力量,并告知其应注意多卧床休息,避免过度劳累。“患肢抬高能有效减轻水肿,适当抬高患肢可消除水

肿,减轻疼痛,避免感染,减少并发症的发生……”

随访过程中,医生聂加龙查看了老人的伤口愈合情况,看到伤口情况良好,为其拆线、换药。护士长许冰则对老人和家属进行了一系列健康宣教,就皮肤的清洁与保护、饮食护理、卧位等进行指导,并为其测量了血压。

去年5月,邵阳县人民医院全面启动“卓越服务示范医院”创建工作,对出院病人进行家庭随访就是该院推进精准医疗、提升优质服务的重要举措之一。该项目通过各科室开展家庭随访活动,实现对患者院前、院中、院后全生命周期健康管理,延伸暖心服务,打通了服务群众健康“最后一公里”。

据该院卓越服务办主任王春花介绍,出院随访作为医患之间的“连心桥”,是促进医患和谐的重要方法,也是提升患者满意度的有效途径。自2023年8月至今,该院已家访600余人,足迹遍布县域内所有的行政村,住院患者满意度从89%上升到98.97%,门诊患者满意度从91.51%上升到96.77%,忠诚度从89%上升到97.77%。

“原以为出院回到家就结束了,没想到这么多医护人员仍然惦记着我的情况,还专门跑一趟。”伍正求说着,眼睛有些湿润。在与老人的一番交谈中,医护人员完成了随访计划。告别伍正求一家人后,吕登科团队奔赴下一个随访地点。



随访现场。